

探討先知書中合宜的靈恩

課程：大小先知書 授課老師：吳獻章 教授

學生：陳永光 學號：92112

2004/11/24

一、前言

近十幾年來，靈恩運動(Charismatic movement)對台灣教會造成相當程度的衝擊和兩極化的看法，有的教會非常醉心於靈恩(charismata，聖靈的恩賜和恩惠¹)的追求，有的卻強烈的排斥和批評。本篇報告將扼要地從舊約大小先知書、新約聖經、和近代靈恩運動中探討靈恩的全貌，並討論應有的合宜行為，期盼對當今台灣教會與基督徒(無論是接受或排斥的)有所幫助、提醒、調整、和學習，以使基督的教會的真理和能力更加完備，在這黑暗罪惡的世代中，為主發光得著萬民。

二、舊約大小先知書中的靈恩現象

舊約時代，神的靈通常只降在祂所揀選的僕人(如領袖—摩西、約書亞、長老、士師、先知、君王等)身上，而在末後的日子裏，聖靈澆灌在所以神兒女身上的應許在先知書中多處都言及²，但其中提到聖靈澆灌下最具體的靈恩(charisma)現象的是寫在約珥書第二章28-32節的經文裏³。主要的靈恩項目有：見異象、作異夢、說預言、有奇事；而這段經文在約860多年後果真應驗⁴於五旬節聖靈降臨的日子，正如使徒彼得所說的話(使徒行傳第二章16-21節⁵)。再加上神向先知說話(直接地，或默示感動其心靈)，因此，我們以(a)聽 神的聲音—神說

- 1 「聖靈的恩賜」一語是對希臘文的一個中性複數名詞 charismata 的常見翻譯。Charismata 由 charizesthai (向人表示恩寵並慷慨賜予)一字衍生，與其名詞 charis (「恩典」)相關：聖靈的恩賜是恩典的具體表達，是透過話語和行為把恩典可目睹地彰顯出來。當 charis 用作單數時，是指神藉基督所賜的救贖恩典(羅5:15-16, 6:23)，和任何特別的恩典或慈愛(羅1:11；林前1:7, 7:7；林後1:11)；而當 charis 用作複數時，則專指聖靈賜予信徒的特別恩賜，使他們能承擔特別的工作。聖靈分發各樣恩賜給眾人新時代的標誌，也是先知約珥所預言的情況(珥2:28)。在五旬節那天，這些預言和應許都應驗了(徒2:1-21, 33)。聖靈隨己意(林前12:11)把恩賜分給信徒，個別的信徒可得一種或以上的恩賜(林前12:8-9, 14:5, 13)。
- 2 請參考本報告附表二(1), (2), (3), (4)中，所有「說預言」欄位中，有關應許聖靈的相關經文。
- 3 珥2:28-32「以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的老年人要作異夢，少年人要見異象。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。在天上地下，我要顯出奇事，有血，有火，有煙柱。日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。到那時候，凡求告耶和華名的就必得救。」
- 4 其實，在從初代教會到如今，已應驗了大部份，至於珥2:30-31所提的末日奇事景象：「在天上地下，我要顯出奇事，有血，有火，有煙柱。日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。」的經文則似乎尚未實現！
- 5 徒2:16-21「這正是先知約珥所說的：神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要作異夢。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。在天上、我要顯出奇事；在地下、我要顯出神蹟；有血，有火，有煙霧。日頭要變為黑暗，月亮要變為血；這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候，凡求告主名的，就必得救。」

話/默示、(b)見異象—包含(c)魂遊象外⁶和(d)遇見天使/和天使說話等、(e)作異夢(含解夢)、(f)說預言、(g)有奇事共七種來歸納17卷先知書中的靈恩現象，統計如表一所示。其中，耶利米哀歌只有一種(不明顯)的靈恩現象，大多數的書卷包括(a)神說話/默示和(f)說預言兩種現象，而最多靈恩種類的書卷依序是：但以理書(6種)、以賽亞書(5種)、以西結書(5種)、撒迦利亞書(4種)、和約珥書(3種)。

表一、大小先知書中的靈恩現象的統計表

神啓示的方式	神說話 耶和華說 話/默示	異象			異夢	預言	其他	統計
		見異 象	魂遊 象外	見天 使	作/解 異夢	說預言	奇事	
1.以賽亞書	✓	✓	✗	✓	✗	✓	✓	5
2.耶利米書	✓	✓	✗	✗	✗	✓	✗	3
3.耶利米哀歌	✓	✗	✗	✗	✗	✗	✗	1
4.以西結書	✓	✓	✓	✗	✗	✓	✓	5
5.但以理書	✓	✓	✗	✓	✓	✓	✓	6
6.何西阿書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
7.約珥書	✓	✓	✗	✗	✗	✓	✗	3
8.阿摩司書	✓	✓	✗	✗	✗	✗	✗	2
9.俄巴底亞書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
10.約拿書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✓	3
11.彌迦書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
12.那鴻書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
13.哈巴谷書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
14.西番雅書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
15.哈該書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
16.撒迦利亞書	✓	✓	✗	✓	✗	✓	✗	4
17.瑪拉基書	✓	✗	✗	✗	✗	✓	✗	2
統 計	17	7	1	3	1	15	3	

各書卷中詳細的靈恩現象說明和比較，經歸納整理如表二(1), (2), (3), (4)所示。所有的先知都為 神所揀選，神的靈都降在/充滿在他們身上，先知們共同的靈恩現象就是，每個先知都得可以聽到神的說話(直接的聽到聲音—「耶和華對我說：」、「主耶和華如此說：」、「這是耶和華說的！」或是得到神的默示感動)，因此，能正確了解神的心意，作 神的代言人，忠心的傳講事奉 神！

直接見異象領受 神的呼召或信息的有七位先知，有撒迦利亞(看見8個異象)、以西結(6個)、阿摩司(5個)、但以理(2個)、耶利米(2個)等；透過魂遊向外的方式見異象的唯有以西結，他先後兩次被神的靈從巴比倫舉起到耶路撒冷聖殿，分別看見長老百姓拜偶像的光景和新聖殿的異象。看見天使而得異象的先知有以賽亞(撒拉弗用炭火潔淨先知的口)、但以理(蒙天使告知異象和末後的事)、和撒迦利亞(和天使談話互動，蒙指示異象)。透過作異夢或解夢方式領受神的啓示的只有先知但以理。

6 徒11:4-7「彼得就開口把這事挨次給他們講解說：我在約帕城裡禱告的時候，魂遊象外，看見異象，有一物降下，好像一塊大布，繫著四角，從天縋下，直來到我眼前。我定睛觀看，見內中有地上四足的牲畜和野獸、昆蟲，並天上的飛鳥。我且聽見有聲音向我說：彼得，起來，宰了吃！」

表二、大小先知書中的靈恩現象比較(1)

神啟示的方式	神說話	異象			異夢	預言	其他
		見異象	魂遊象外	見天使			
靈恩現象	耶和華說話/默示				作/解異夢	說預言	奇事
以賽亞書	<ul style="list-style-type: none"> ●聽見主得聲音說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢」(賽6:8) ●神對以賽亞說(賽7:3) 	<ul style="list-style-type: none"> ●看見 神坐在寶座上，榮耀充滿殿(賽6:1-5) 	✘	<ul style="list-style-type: none"> ●看見天使撒拉弗侍立(賽6:2) ●一撒拉弗用炭火潔淨先知的口(賽6:7) 	✘	<ul style="list-style-type: none"> ●彌賽亞的預言(賽7:14以馬內利；9:1-7降生和神性,11:1耶西的根；42:1-7中保, 49:1-7外邦之光, 50:4-9受苦, 52-53受羞辱、被厭棄、代贖之死) ●神對列國和巴比倫審判的預言(賽15-23) ●聖靈的預言(賽32:15澆灌；44:3澆灌；59:21；61:1-3膏彌賽亞) 	<ul style="list-style-type: none"> ●神的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人，因此，亞述王西拿基立就拔營回去 (賽37:36-37)。 ●神垂聽希西家王的禱告，增加其十五年壽數，並以亞哈斯的日晷後退十度(賽38:5)
耶利米書	<ul style="list-style-type: none"> ●耶和華的話臨到我說(耶1:4；2:1；7:1；11:1等) ●耶和華對我說(耶3:11；11:6；13:1等) ●耶和華說(耶3:14；4:9；4:22；5:9；6:22；7:30；8:1；10:9；等) 	<ul style="list-style-type: none"> ●一根杏樹枝(「留意保守我的話，使得成就」、北方燒開的鍋傾倒(自北方而來的審判—巴比倫的攻擊)(耶1) ●極好極壞的兩筐無花果(被毀後的兩種光景)(耶24) 	✘	✘	✘	<ul style="list-style-type: none"> ●公義的苗裔—彌賽亞的預言(耶23:5；33:15) ●猶大將被擄到巴比倫七十年(耶25:8-14) ●預言「新約」(耶31:31-34) ●神對列國和巴比倫審判的預言(耶46-51) 	✘
以西結書	<ul style="list-style-type: none"> ●我變聽見那位對我說話的聲音(結2:2-3) ●耶和華的話臨到我說、主耶和華如此說(結6-38) 	<ul style="list-style-type: none"> ●見四活物、閃爍的輪、神的榮耀(結1) ●神吩咐擊殺犯罪者(結8-9) ●旋轉的輪子和基路伯(結10-11) ●骸骨復活成爲大軍(結37) ●量度聖殿的人(結40-48) ●神的榮耀離開(結8-11)與重返聖殿(結43-47) 	<ul style="list-style-type: none"> ●神的靈將以西結從巴比倫舉起到耶路撒冷聖殿，看見長老和百姓拜偶像的光景(結8:3；11:1) ●看見新聖殿的異象(結40-48) 	✘	✘	<ul style="list-style-type: none"> ●彌賽亞的預言(結21:27；34:23-24) ●聖靈的預言(結11:19新靈；36:26新心新靈；37:14新靈；39:29澆灌) ●神對列國和巴比倫審判的預言(結25-32；35) ●神對歌革瑪各的末世預言—神得到絕對的勝利(結38-39) 	<ul style="list-style-type: none"> ●神的靈/手降在他身上(結1:3；11:5) ●神的靈進入我裡面，使我站起來(結2:1-2) ●吃書卷(結3:1) ●四種象徵性舉止(圍困磚頭、向左側臥390日向右40日、用人糞烤餅、剃下鬍鬚)宣告神的審判(結4-5)

表二、大小先知書中的靈恩現象比較(2)

神啟示的方式	神說話	異象			異夢	預言	其他
		見異象	魂遊象外	見天使			
靈恩現象	耶和華說話/默示	見異象	魂遊象外	見天使	作異夢/解夢	說預言	奇事
但以理書	<ul style="list-style-type: none"> 耶和華說話默示的字句不明顯，但神垂聽但以理的禱告，將尼布甲尼撒王所作而遺忘的夢啟示但以理(但2:19) 	<ul style="list-style-type: none"> 在異夢中見四巨獸(四個人間帝國的興衰與終局)、寶座、人子的異象(但7)、 見公綿羊(瑪代波斯王)和公山羊(希臘王)的異象(但8)、 	✗	<ul style="list-style-type: none"> 看見天使加百列飛來，按手在他身上，告知七十個七的異象(但9:20-28)、 異象中看見一人子(或使者)，蒙其指示南方王、北方王、及末時的事(但10-12) 	<ul style="list-style-type: none"> 為尼布甲尼撒王回憶其異夢(金銀銅鐵和半鐵半泥的巨像)及解夢(但2:28-45) 解夢/異夢中的異象：一顆高大的樹(預表尼布甲尼撒王)被砍倒，留下樹丕(但4) 在異夢中見四巨獸、寶座、人子的異象(但7) 	<ul style="list-style-type: none"> 神透過異象、異夢和解夢，來預言人間帝國的興衰、那行毀壞可憎者(敵基督)的出現 有關彌賽亞的預言(但2:34-35, 45非人手所鑿的石頭) 人子駕天雲來得國得永遠權柄(但7:13-15) 	<ul style="list-style-type: none"> 但以理和三朋友，吃素食喝白水，反比他人俊美！(但1:15) 三朋友在熾熱火窯中毫髮無傷且有人子出現(但3:12-30)、 尼布甲尼撒王因驕傲自誇，被神刑罰，變成走獸吃草如牛(但5:28-37)、 伯沙撒王驕傲，和群臣以聖殿器皿飲酒，神在粉牆上用指頭寫字宣告審判(但5) 神差使者封住獅子的口，拯救但以理(但6)
何西阿書	<ul style="list-style-type: none"> 耶和華的話臨到何西阿(何1:1) 對他說(何1:2-9; 3:1; 9:15) 這是耶和華說的(2:13; 11:11) 	✗	✗	✗	✗	<ul style="list-style-type: none"> 有關彌賽亞的預言(何11:1 從埃及召出我的兒子來) 對北國以色列的懲罰的預言(何9:3; 11:5;) 	✗
約珥書	<ul style="list-style-type: none"> 耶和華的話臨到約珥(珥1:1) 耶和華說(2:12, 19) 這是耶和華說的(3:8) 	<ul style="list-style-type: none"> 蝗災(珥1:4-7) 	✗	✗	✗	<ul style="list-style-type: none"> 聖靈降臨及末日徵兆預言(珥2:28-32) 要審判不悔改的邦國的預言(珥3) 	✗

表二、大小先知書中的靈恩現象比較(3)

神啟示的方式	神說話	異象			異夢 作異夢/ 解夢	預言 說預言	其他 奇事
		見異象	魂遊 象外	天使			
靈恩現象	耶和華說話/默示						
阿摩司書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華如此說(摩1:3-13；2:1,6等) ● 這是耶和華說的(摩1:5, 8；2:3等) ● 耶和華對我說(摩7:8)、 	<ul style="list-style-type: none"> ● 見下列異象：蝗災的刑罰(摩7:1-3)、火要燒滅全地(摩7:4-6)、牆與準繩(摩7:7-9)、一筐夏天的熟果(摩8:1-14)、和主在站壇旁(摩9:1-15，刑罰必然執行) 	×	×	×	×	×
俄巴底亞書	<ul style="list-style-type: none"> ● 俄巴底亞得了耶和華的默示(俄1:1) ● 這是耶和華說的(俄1:4, 18) ● 耶和華說(俄1:8) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 預言審判以東(俄1-14) 	×
約拿書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華的話臨到約拿說(拿1:1) ● 耶和華的話二次臨到約拿說(拿3:1) ● 耶和華說(拿4:4, 10) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 對尼尼微審判的預言(拿3:4) ● 彌賽亞的預言(拿1:17 如在魚腹中三日三夜) 	<ul style="list-style-type: none"> ● 在魚腹中三日三夜(拿1)
彌迦書	<ul style="list-style-type: none"> ● 彌迦得耶和華的默示(彌1:1) ● 耶和華如此說(彌2:3；3:5) ● 耶和華說(彌4:6；5:10；7:15) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 彌賽亞出生地(彌5:2) ● 對撒馬利亞和耶路撒冷審判的預言(彌1-3) 	×
那鴻書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華如此說(鴻1:12) ● 耶和華說(鴻2:13；3:5) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 尼尼微將遭圍困和毀壞的預言(鴻2-3) 	×
哈巴谷書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華說(哈1:5) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 對巴比倫審判的預言(哈2) 	×
西番雅書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華的話臨到西番雅(番1:1) ● 耶和華說(番1:2；1:10) ● 這是耶和華說的(番1:3；3:20) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 對全地審判的預言(番1-3) 	×
哈該書	<ul style="list-style-type: none"> ● 萬軍之耶和華如此說(該1:2, 7) ● 萬軍之耶和華的話臨到哈該說(該1:3) ● 這是耶和華說的(該1:8；2:17) 	×	×	×	×	<ul style="list-style-type: none"> ● 有關彌賽亞的預言(該2:21-23) ● 聖靈同在的預言(該2:5) 	×

表二、大小先知書中的靈恩現象比較(4)

神啟示的方式	神說話	異象			異夢 作異夢/ 解夢	預言 說預言	其他 奇事
		見異象	魂遊 象外	天使			
靈恩 現象	耶和華 說話/默示						
撒迦利亞 書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華的話臨到.....撒迦利亞說(亞1:1) ● 萬軍之耶和華如此說.....這是萬軍之耶和華說的(亞 1:3, 4, 14, 16, 17 等) ● 耶和華吩咐我說(亞 11:13, 15 等) 	<ul style="list-style-type: none"> ● 各色的馬、騎馬者(神所差巡邏全地的)、和耶和華的使者(亞1:7-11) ● 四角(象徵使神子民分散的邦國)和四匠人(象徵神對付這些邦國的力量)(亞 1:18-21) ● 拿準繩的人要去量耶路撒冷(象徵神要耶城再作自己的物業)(亞2:1-5) ● 大祭司約書亞蒙神賜華美衣服(象徵神要赦免和潔淨猶大)(亞3) ● 金燈台(預表聖靈的事奉)和兩顆橄欖樹(兩個受膏者)(亞4) ● 飛行的書卷(象徵神的話發出行在遍地上的咒詛)(亞5:1-4) ● 量器中的婦人(象徵惡人及其罪惡將被帶到巴比倫去)(亞5:5-11) ● 四輛馬車各套不同顏色的馬(象徵天上的四靈在神的吩咐下巡邏大地)(亞6) 	✗	<ul style="list-style-type: none"> ● 天使要先知傳講神對錫安的安慰和揀選(亞1:14-17) ● 天使解釋四角、四匠人、拿準繩的人、潔淨大祭司的衣服、金燈台和兩顆橄欖樹、飛行的書卷、量器中的婦人、四輛馬車等異象的意義(亞 1:7-6:8) 	✗	<ul style="list-style-type: none"> ● 有關彌賽亞的預言(亞 3:8-9大衛的苗裔要除罪孽； 6:12-13有君王和祭司的職權； 9:9謙和地騎驢駒進城； 9:11立約的血； 11:12-13被賣遭棄； 12:10b肋旁被扎； 13:7受擊打) ● 有關彌賽亞末日再臨和拯救祂的子民的預言(亞14:1-21； 14:4腳踏橄欖山； 14:9必作全地的王) ● 要倚靠聖靈(亞4:6) ● 預言聖靈的澆灌(亞 12:10a) 	✗
瑪拉基書	<ul style="list-style-type: none"> ● 耶和華藉瑪拉基傳給以色列的默示(瑪 1:1 等) ● 耶和華說(瑪 1:2 等) ● 萬軍之耶和華如此說(瑪 1:4 等) ● 這是萬軍之耶和華說的(瑪 1:8 等) 	✗	✗	✗	✗	<ul style="list-style-type: none"> ● 有關彌賽亞的預言(瑪 3:1) ● 有關為彌賽亞預備道路的使者的預言(瑪 3:1; 4:5-6) 	✗

另外，所有的先知都領受神的信息而說預言：包括對選民、或鄰國、或列國的審判預言！其中也有不少預言⁷是有關彌賽亞的和賜下聖靈的應許！至於奇事(wonders)，則以但以理書中的事蹟最多(火窯中的四個人、封住獅子的口、王變成走獸，吃草如牛，期滿又恢復王位、牆上的字等)！

三、新約聖經中的靈恩現象

正如彌賽亞的啓示從舊約到新約是漸進式的且愈來愈具體清楚，同樣的，有關聖靈普遍澆灌(包括聖靈的洗、和持續澆灌充滿)神的兒女們的啓示也是漸進的；這在五旬節後和使徒時代期間就非常具體清楚。使徒行傳、羅馬書十二章6-8節、哥林多前書十二章8-10節、和以弗所四章11節都記錄了聖靈所賜下的各樣屬靈恩賜給神的兒女們，都是為了要造就教會、成全聖徒，各盡其職，同心連結建立基督的身體！

這些屬靈的恩賜職份(我們稱為第一類屬靈恩賜)包括有使徒、先知、傳福音的、牧師和教師；其他的有：執事服事的、幫助人的、勸化的(善於鼓勵人的)、領導治理的、施捨周濟人的、憐憫安慰人的。另一方面，屬於聖靈恩賜而不是成為教會中一個服事的職份的恩賜(我們稱為第二類屬靈恩賜)有：見異象、作異夢、知識的言語、智慧的言語、信心的恩賜、醫病的恩賜、行異能(神蹟奇事)、說預言、辨別諸靈、說方言、翻方言、唱靈歌等。下面我們從新約聖經(暫不包括啓示錄)和參考書籍⁸整理了較容易引起爭議的第二類屬靈恩賜的靈恩定義、經文與部分實例如下面表三所示。

表三 部分屬靈恩賜的定義、經文與實例說明

恩賜	定義	參考經文	部分實例
1. 作異夢	在夢裏領受從神來的圖像、字串、聲音、指示等啓示 ⁹ ！	徒2:17	東方博士：太2:12 約瑟：太1:20; 2:13, 19, 22 彼拉多之妻：太27:19
2. 見異象	在清醒時，領受從神而來的圖像(可見的一靈裏或肉眼看見的)、字串(可聽見)、感動(可知覺到)) ¹⁰ 或魂遊象外 ¹¹ 見異象等啓示！	徒2:17	亞拿尼亞：徒9:10 哥尼流：徒10:3 彼得：徒10:17-19; 11:5; 12:9 保羅：徒16:9 「保羅」：林前12:2「三層天」
3. 知識言語	從聖靈領受能夠知道關乎人的過去和現在、環境、或	林前12:8, 13:2, 8	主耶穌：約4: 17-18 彼得：徒5: 1-10

7 請參考本報告附表二(1), (2), (3), (4)中，所有「說預言」欄位中，有關應許彌賽亞和聖靈的相關經文。

8 周功和 <榮耀光中活水泉——論救恩與靈恩>，pp. 225-261，華神，台北，2002年6月。

9 傑克·戴雅(Jack Deere)著，趙士瑜譯<聖靈說話大驚異 下>，ch. 15，以琳，台北，1996。

10 同上

11 「魂遊象外」的例子，請參(1)林前 12:2 一個在基督裡的人到「三層天」(應就是保羅)；(2)徒 10:17-19; 11:5; 12:9：彼得。

	事物的知識和實情！		
4.智慧言語	從聖靈領受的智慧，能夠告知人前面該做的事，以解決人、環境、或事物的困境！	林前12:8	主耶穌：約8:6-10 司提反：徒6:10 雅各：徒15:13-21
5.信心恩賜	聖靈所賜的超然信心，使信的人相信神的大能，祂能夠，也願意行神蹟其事！	林前12:9; 13:2; 雅5:14-15	百夫長：太8:5-10 患病的女人：太9:20-22 迦南的婦人：太15:22-28
6.醫病恩賜	藉著神所賜的信心和超然的方式，使人恢復健康，病得醫治！	林前12:9, 30	主耶穌：太8-9; 12等 彼得：徒3:6-9 保羅：徒14:8-10; 28:7-9
7.行異能 (神蹟奇事)	藉著神所賜的信心和權能，能夠改變自規律的超然能力，也包括趕出邪靈、使死人復活等。	林前12:10, 29 林後12:12	主耶穌：太14:15-21, 25等 彼得：徒9:36-41 保羅：徒16:16-18; 20:9-10; 28:3-5
8.說預言	因聖靈受感、見異象而對個人或教會 ¹² 發出神的安慰、勸勉、指引、警戒等話語。	林前12:10; 羅12:6	以弗所的門徒：徒19:6 腓利的四個女兒：徒21:9 亞迦布：徒21:10
9.辨別諸靈	能分辨在人/環境背後的權勢是聖靈、血氣、或邪靈。	林前12:10	彼得：徒8:18-24 保羅：徒13:8-12; 16:16-18
10.說方言	在聖靈帶領下，從靈裏說出一種自己從未學過的話語來讚美神、向神禱告、向會眾說出一段話(方言) ¹³ 。	林前12:10, 28, 30, 13:1; 14:1-40	使徒們：徒2:4-11 哥尼流和家人：徒10:44-45 以弗所的門徒：徒19:6 保羅：林前14:6, 14-15, 18
11.翻方言	在聖靈帶領下，能翻譯方言	林前12:10, 30, 14:5, 13, 26-28	「保羅」：林前12:10, 30

12 林前 14:3「但作先知講道(說預言)的，是對人說，要造就、安慰、勸勉人。林前 14:4 作先知講道(說預言)的，乃是造就教會。」林前 14:39「所以我弟兄們，你們要切慕作先知講道(說預言)，也不要禁止說方言。」

13 從哥林多前書的經文可以了解，方言分成兩類：(1)個人性的方言：目的是為了(a)讚美神，述說神為大—經文依據有：徒 10:46「因聽見他們說方言，稱讚神為大」；(b)靈禱告，造就自己—經文依據有：林前 14:2 那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來。然而，他在心靈裡卻是講說各樣的奧祕。林前 14:14 我若用方言禱告，是我的靈禱告，但我的悟性沒有果效。林前 14:4 說方言的，是造就自己；作先知講道的，乃是造就教會。(2)公眾聚會中的方言：目的是為了造就教會，但一定要有翻方言的翻出來使人明白，而且要按次序說和翻出來。經文依據有：林前 14:5 我願意你們都說方言，更願意你們作先知講道；因為說方言的，若不翻出來，使教會被造就，那作先知講道的，就比他強了。林前 14:13 所以那說方言的，就當求著能翻出來。林前 14:27 若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人翻出來。林前 14:19 但在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言。林前 14:22 這樣看來，說方言不是為信的人作證據，乃是為不信的人；作先知講道不是為不信的人作證據，乃是為信的人。林前 14:23 所以，全教會聚在一處的時候，若都說方言，偶然有不通方言的，或是不信的人進來，豈不說你們癡狂了嗎？林前 14:39「所以我弟兄們，你們要切慕作先知講道(說預言)，也不要禁止說方言。」

	成可懂的話語的能力。		
12.唱靈歌	在聖靈帶領下，唱出一種自己從未學過的詩歌敬拜神(悟性歌詞或非悟性歌詞) ¹⁴ 。	林前14:15 弗5:19 西3:16	「保羅」：林前14:15、弗5:19、西3:16

以上這些恩賜項目比約珥書及所有先知書所提到的更具體、豐富、和詳細，都是聖靈所賜給教會的，為要建造基督豐滿榮耀的教會！！

四、近代靈恩運動問題與「合宜」的靈恩討論

根據已故楊牧谷牧師的觀點¹⁵，近代三波的靈恩運動的主要特徵是：第一波(約1906-1923年)由W. J. Seymour黑人牧師在洛杉磯的艾蘇薩街所帶領的復興開始的，三年之久，主要的現象是聖靈充滿時，說方言、說預言、和唱靈歌，又在聚會中突然倒地。第二波(1950年代)，主要的靈恩現象是以說方言、靈洗、和神醫為主。第三波(約1980年代)，主要的發動者是溫約翰(John Wimber)、彼得·魏格納(C. Peter Wagner)和韋約翰(John White)三位。運動看重(a)神醫(又稱「權能醫治Power Healing」)、(b)「權能佈道」(Power Evangelism)－也注重向低下階層的人傳福音、(c)「權能爭戰」(Power Encounter)－因二十世紀末期的教會大都忽略靈界的真實爭戰，所以要靠聖靈的大能與與魔鬼爭戰。因此，這時期的靈恩現象是醫治病人、趕鬼、說預言、和其他屬靈恩賜的彰顯。若參照表二和三的靈恩現象來看，近代這三波靈恩運動的靈恩項目並未超越聖經所啟示的靈恩種類範圍¹⁶。這正如馬可福音所說的：「信的人必有神蹟隨著他們，就是奉我的名趕鬼；說新方言；手能拿蛇；若喝了什麼毒物，也必不受害；手按病人，病人就必好了。」(可16:17)。

至於近十年前，有報導在加拿大的多倫多教會或其他教會聚會中，當聖靈澆灌/充滿時，有人倒地、或大笑、或大哭、或後來甚至有發出動物(獅子或牛等)的吼聲的現象等為保守教會人士所詬病的問題；我個人去年(2003年7月至2004年8月)在和同工一起帶領劉竹村牧師的台中中華基督國度伯特利教會時，就針對這些可能出現的問題和部分不成熟的信徒的錯誤態度(如尋求同工服事勝於尋求神，且不轉離本身的罪惡時)，除了有狀況時的分辨和查驗作法外，事前我們也做了一些改善和防弊措施：譬如，在帶領弟兄姊妹渴慕聖靈充滿和領受預言的禱告服事前，我們會先做如下的報告，以幫助弟兄姊妹有正確的心態。

1. 領受「聖靈充滿」服事的須知：

- 聖靈充滿的外顯現象可能會有：「身體倒下去」、或「流淚哭泣」、或「身體有些部位會發熱/或發麻像電流通過/或顫抖」、或「被神濃濃的愛和平安所圍繞」、或「心中喜樂發笑」、或「說出方言、或唱靈歌」等等不同的現象。

14 張秉聰編著 <如何被聖靈充滿，如何以方言靈禱>，p. 33, 真道國際資源，台北，2003。

15 楊牧谷主編 <當代神學辭典 上冊>，pp. 193-197, 校園，台北，1997。

16 至於有些靈恩教會或信徒論斷其他教會/信徒「不知運用屬靈恩賜」，或有些非靈恩教會或信徒，也批判或鄙視一些靈恩的教會/信徒為「異類」或「異端」，因此，造成彼此的鴻溝和對立，筆者覺得都是不成熟的心態所產生的，都落入了仇敵的矇蔽和網羅裏。

- 不要害怕！倒或不倒並不是最重要的事，也不是我們的同工推倒你，而是聖靈的能力臨到你時；神要你倒，你就倒下來享受神的安息；神若不要你倒，你就不要自己裝倒。
- 最重要的是：你的心真實的回轉歸向神，向神敞開和降服，你的心思意念開始有更新和改變，離棄罪惡污穢，生活生命慢慢彰顯出聖靈的果子，饒恕仇敵饒恕人，也更愛神愛人，渴慕聖潔與神同行，渴慕神的話，渴慕遵行神的話！

2. 領受「預言」禱告服事的須知：

- 「預言」服事(林前 12:8; 林前 14:13; 徒 2:17-18)的目的是：(1)彰顯神的慈愛、大能、與榮耀，使你歸向上帝(林前 14:25)，(2)要勸勉、安慰、造就您(林前 14:3)，使您的靈命更新成長，更愛神。
- 要認清楚，預言禱告，是聖靈的啟示，不是算命(林前 14:25)。要依靠神自己，勝於依靠有預言恩賜的人或先知(摩 3:7)。
- 對服事同工所說的預言內容，您應依據事實及聖經真理進行察驗，如有疑惑聽不清楚的部分，請當場詢問該服事同工。
- 服事同工只是依照神的啟示對您提供幫助，激勵您轉向神，而對事情的處理，您仍應禱告求問神，自己作最後的決定。
- 預言的應驗通常是有條件的，端賴您對神正確的回應，繼續的禱告，以及您的生活與生命是否從此真正行在神的聖潔和真理中而定。

根據林前 14:26 經文，使徒保羅告訴我們，哥林多城的教會聚會似乎充滿了敬拜、神的話語(透過教導)、和聖靈恩賜運行的事奉；但保羅也提醒教會：無論是有詩歌，或有教訓，或有啟示，或有方言，或有翻出來的話，「凡事都當造就人！」保羅並沒有清楚指出屬靈的恩賜會在基督再來前停止¹⁷。雖然有人看哥林多前書十三章 8-10 節所教導的是：某些恩賜只屬於早期教會，但「完全」應指基督再來時的圓熟階段。

當我在2000年領受聖靈的洗和充滿後，生命日益經歷更新和改變；讀經、禱告、和敬拜的密室生活也日益甘甜；而在事奉方面也逐漸經歷神同在與聖靈恩膏下事奉的輕省與喜樂！譬如，在2003年一次遠方的事奉裏，主日到了一個偏僻的村落講道，對象是一群農民和村婦(約40人)，去到現場才知道老年人和中年人居多，所受的教育不高，而年齡最大的是90歲；大部分都跪著或坐在那裏會前禱告守望。心想先前對城市青年人的每篇信息實在都不適合這裏的會眾，我心一直呼求：「天父啊！怎麼辦呢？祢要我傳講什麼信息來安慰、鼓勵、和祝福您所愛的這群勞苦貧乏的兒女呢？」就在敬拜讚美中間，神賜下(透過聖靈在心中放下的意念)祂的帶領：「先唱詩歌『以馬內利』，再傳講『以馬內利的神』，最後在『以馬內利』的詩歌中為我的百姓按手禱告和安慰！」神大大地恩膏那天即席的講道，聖靈已經強烈的同在，在按手服事中，聖靈澆灌在許多人身上(許多流淚哭泣的、有倒地說方言的、有敬畏地跪著祈禱的!)。聚會結束後，聖靈提

17 當今聖靈恩賜的終止論和持續論的精闢探討，請參考周功和教授的著作 <榮耀光中活水泉——論救恩與靈恩>，pp. 209-225；p. 244，華神，台北，2002年6月。

醒我再給他們一些勸勉：領受了聖靈和恩賜後，不要驕傲和輕看尚未得著的肢體和領袖、更要火熱地禱告、殷勤地讀(學習)和遵行神的話語、要饒恕人、要離棄罪惡、要起來見證傳揚主耶穌。這是我第一次經歷完全不按腳本的事奉，但卻是輕省、喜樂、和感恩的事奉，因這是 神親自同在和榮耀的作為！

在領受預言恩賜服事方面，我只分享一件事來見證聖靈的工作！2003 年，當我正尋求要不要進神學院(有長輩認為我已經可以進入工場事奉 神，且一邊事奉一邊成長會更實際!)和要到那一個神學院受裝備時(其實我心中已有了初步的答案，只是盼望也有從 神來的印證!)，有一天(2003 年 4 月 17 日)，剛認識三天的張天明長老(一位被聖靈更新的前長老會的長老，住大甲)為我禱告時，說出神的引導，他在異象中看見兩幅圖畫：(1)他「看見我頭戴斗笠，在田裡辛勤的工作著；一雙手同時插下多行的秧苗，雖然汗流滿面，卻是很快樂的笑著在努力工作！」—我是農人出身，我馬上了解這意義！這表示若我進神學院努力的加倍學習，雖然辛苦，卻會頗有收穫！(2)接著他又「看見我戴上方帽子畢業了，昂首闊步的走出神學院去服事，後來作牧師，並看見我還要教導許多的人。」我請他描述異象中的建築物時，他說很像是傳統的教會建築，它牆上的壁磚是紅色的。隨後我打電話求證得知：過去幾年來，華神的畢業典禮就是借用有紅色二丁掛外牆的浸信會台北懷恩堂舉行的！因此，這個神的預言(圖畫式的異象)幫助我確認受裝備的方式和地點！所以，我就確定 神帶領我來到華神裝備！

上學年我在中華基督國度使命團的台中伯特利教會實習，使我對聖靈充滿和各樣聖靈恩賜(聽神聲音、看異象、作異夢、說預言—含知識和智慧的言語、醫治、與趕鬼)的服事有接觸學習，也有更正確的體會與看法。我們看重讀經禱告，並在禱告會中訓練同工操練禱告與屬靈恩賜的服事。我們每主日透過屬靈恩賜(看異象、說預言—含知識和智慧的言語、醫治)的服事和真理的教導，去年一年中我們帶領超過 30 位決志信主(有很多是從外縣市來的)，在兩次施洗中，共有 18 位受洗加入教會，其中包括我的岳父母。另外，有一位患糖尿病多年的弟兄得醫治，有一位眼睛疱疹多年的弟兄得痊癒，有多位長短腳的弟兄姊妹蒙醫治長齊了，有許多心靈受傷受壓的得醫治和得釋放，所有的同工經歷了聖靈的充滿。其中，有一位國一的小弟兄(14 歲)在聖靈充滿後，開始領受見異象(圖畫式)的恩賜，而且在其父母或同工的督導下，參與服事！另外，四位同工有明顯的知識言語的恩賜¹⁸。至於，魂遊象外的見異象方式，也有一位同工有兩次的經歷。

過去這一年來，我個人則在為需要領受服事的人禱告時，陸續領受聖靈以放在我心中意念的說話方式來帶領我服事他人(聖靈充滿、身體疾病或心靈創傷的醫治、和趕鬼)，聖靈也多次在夢中提醒我當代禱守望的人或事。譬如，去年在夢中有一次出現了一位牧者和某姊妹談話的畫面，鄭重規勸她必須停止在教會中繼續推廣昂貴的直銷產品(因已造成教會的傷害和困擾)，否則，教會與她將遭受更大的虧損！清晨夢醒後，我為此迫切代禱(用悟性禱告，也用方言爭戰禱告)，也常在禱告中記念。約兩個月後，有一天那位姊妹打電話告訴我，神使她回轉了，她離開了那個直銷工作，也回到教會慢慢參與服事了；我心感恩，神親自保守了祂的教會，憐恤挽回了祂的小羊！另外，在每天個人靈修親近神的時刻，我也常

18 上述這些同工和得醫治的肢體都還在中華基督國度使命團的台中伯特利教會聚會和服事(2004 年 10 月)。

經歷在方言禱告(有讚美、屬靈爭戰、造就自己方式)和用靈歌敬拜的更新、得力、和飽足；也常經歷在聖靈恩膏裏的講道服事。雖然截至目前為止，我尚未領受「見異象」、「說預言」、和「翻方言」的恩賜，但我向 神深深感恩，過去這一年在屬靈恩賜方面的學習、經歷、和收穫，遠遠超過我過去 20 年所經歷的；祂的恩賜、同在、與大能是何等的美好、榮耀、偉大、和真實！

所以，個人認為只要不超出表二和表三的靈恩項目與範圍，並避開人為或邪靈矇蔽偽造的「假靈恩」狀況的靈恩行為，能造就人或教會，使基督的名被高舉，叫 父神得榮耀的，而且最後，服事者、被服事者、和教會都要結出屬靈生命的果子的就是合宜的靈恩！

五、結論

上帝顯在舊約先知們身上的靈恩作為是一個聖靈澆灌賜給神的眾兒女的預表，約珥書是聖靈澆灌賜給神的眾兒女的具體應許；而在主耶穌身上及使徒等教會身上(是透過主耶穌¹⁹)則是這個應許的具體應驗。舊約先知書中的七種靈恩現象【(a)聽 神的聲音、(b)見圖畫式異象、(c)魂遊象外見異象、(d)遇見天使得異象、(e)作異夢/解夢、(f)說預言、(g)有異能奇事】在新約使徒時代都重新的出現，在近代和現今的靈恩運動中也都有出現的(包括遇見天使或領受天使的服事²⁰)。只是在舊約先知書中的各種靈恩現象，除了使徒約翰所見的拔摩海島所見的各樣異象和所領受的末世及奧秘的啓示之外，都比在新約使徒時代、近代和現今的靈恩運動裏的異象、異夢、預言、和啓示的規模似乎更大。但是，在新約使徒時代、在近代和現今的靈恩運動裏的靈恩項目、普及率、發生頻率和密度，則遠遠多於舊約時代的情況，因這正是證實約珥書2章28-32節和使徒行傳2章16-21節所說的：「神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要作異夢。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。在天上、我要顯出奇事；在地下、我要顯出神蹟；有血，有火，有煙霧。日頭要變為黑暗，月亮要變為血；這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候，凡求告主名的，就必得救。」

透過聖靈的澆灌充滿和能力，神已經把明白真理、遵行大誠命(愛神愛人)、執行大使命(使萬民作主的門徒等)、爭戰的權柄和能力、建造基督教會的恩賜和能力都賜給了信的人。願 神的教會和眾基督徒們向 神謙卑，願意遵行主升天前的命令和提醒²¹：「要領受聖靈的洗(徒1:5)、要天天被聖靈充滿(弗5:18)！」奉主

19 約 14:15-17：「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師（或作：訓慰師；下同），叫他永遠與你們同在，就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見他，也不認識他。你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裡面。」

20 傑克·迪爾(Jack Deere)著，陳貞吟譯〈預言恩賜入門指引〉，pp. 42-43，CKM 基督國度使命團，台中市，2002。

21 徒 1:4-8：「耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。……但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

的名，靠著聖靈的大能，在神的愛和禱告中，傳揚基督福音，使萬民做主耶穌的門徒，教導遵行 神的道，建造基督聖潔榮耀的教會。唯有領受聖靈，充滿聖靈，明白真道、和在聖靈的恩賜中運行才能分辨真偽，才能保守教會和基督徒不落入律法主義、人本主義、假教師、假先知、敵基督、和仇敵撒但的欺哄與網羅裏！！至於不正確或虛假的靈恩現象，聖靈自己會教導教會和那些對聖靈謙卑渴慕的神的僕人們！！